
3.භාග 

භාග වəග  :-  
1. තතɕ භාග(ǧයම භාග)  :- හරයට වඩා ලවය ýඩා ɭ භාග 

 

උදා :- ଶ
ଷ

,     
ଷ

ସ
,     

ସ

ହ
 ................. 

 
2. ඒකක භාග :- ලවය 1 ɭ භාග 

 

උදා :- ଵ
ଶ

,     
ଵ

ଷ
,     

ଵ

ସ
 ................. 

 
3. Ƚɹ සංඛɕා :- țəණ සංඛɕාවú සහ ǧයම භාග එකƱ ɭ භාග  

   

උදා :-3 ଵ

ଶ
,    4 

ଷ

ହ
,    6 

ଶ

ଽ
 ................. 

4. ɪෂම භාග :- හරයට වඩා ලවය ɪශාල වන සහ හරය සහ ලවය සමාන වන භාග 
 

උදා :- ଽ

ଶ
,     

ଵ଻

଼
,     

ଷ

ଷ
 ................. 

 Ʊලɕ භාග :- භාගයකට සමාන වන ෙවනƮ භාග Ʊලɕ භාග ෙලස හැǎǦෙɩ. 
භාගයක ලවයƮ හරයƮ එකම සංඛɕාවûǦ ěණ ûɝෙමǦ ෙහʤ ෙබǏෙමǦ Ʊලɕ භාග ලබා ගත හැක. 

 උදා :-     (i).     
ଶ

ଷ
 ×  

ଶ

ଶ
   =  ସ

଺
  ,          (ii)   ଶ

ଷ
 ×  

ଷ

ଷ
   =  ଺

ଽ
  ,         (iii)   ଶ

ଷ
 ×  

଺

଺
   =  ଵଶ

ଵ଼
   

    (i).     
ସ

଼
 ÷  

ଶ

ଶ
   =  ଶ

ସ
  ,          (ii)     

଺

ଽ
 ÷  

ଷ

ଷ
   =  ଶ

ଷ
  ,       (iii)   ଶଵ

ସଽ
 ÷  

଻

଻
   =  ଷ

଻
  , 

     භාග ʈʚ ûɝෙȼ අǩȘʘෙවල 

 වරහǦ Ʊළ ෙකාටස් -         B   - (Brackets) 
 ‘Ǧ’ සȼබǦධ ෙකාටස් -      O  -  (Of) 
 ෙබǏම හා ěණ ûɝම -         D  -  (Division) 

(වෙȼ ʆට දýණට) –           M  -  (Multiplication) 
 එකƱ ûɝම හා අƍ ûɝම -   S   - (Subtraction) 

 

පළාƮ අධHdපන  ෙදපාəතෙȼǦƱව සබරගȿව - සƯ පාසල 

ɪෂය- ගƝතය 

fY%AƝය 10 Prepared by- S.A.C.J.ෙපෙəරා. (කෑ/ෙදʏ/වහýල 
ක.ɪ. 
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2.1 

1 

 

10 ෙɹ්Ɲය ෙපළ ෙපාෙƮ I ෙකාටෙස් 30,31,32 ȘŻෙවʏ Țණɝúෂණ අභɕාස මාලාෙɩ ගැටʚ ɪසදǦන. 

භාග භාɪතය   :-  
 පහත දැúෙවන ȝමාණ ගණනය කරǦන. 

උදා :-     (i).     ɞ.3000 Ǧ 
ଵ

ଷ
    (ii). ɞ.8.4 l Ǧ 

ଷ

ସ
 

                                       = 8.4  × 
ଷ

ସ
             

= 3000 × 
ଵ

 ଷ  
         = 6.3l 

= ɞ. 1000.00 

(iii) .භාƜඩ ǧෂප්ාදකෙයú පʈęය මාසෙɏ තම ǧෂ්පාදන වɣǦ 
ଷ

ହ
 ú ෙවළදෙපාළට යැɫය.ඉƯɜෙයǦ 

ଵ

ଶ
 ú ǧවෙස්Ǐම 

ɪýණා ගැǨමට හැû ɭ අතර භාƜඩ 50ú පමණ එම මාසෙɏ ǧවෙස් ඉƯɜ ɪය. 

 i.ෙවළඳ ෙපාළට යැɫෙමǦ පʈ ඉƯɜɭෙɏ ǧෂප්ාǎත භාƜඩ වɣǦ කවර භාගයúද? 

 ii. ȿʚ ǧෂ්පාදනෙයǦ කවර ෙකාටසú ǧවෙස්Ǐම ɪýණා ගැǨමට හැû ɭෙɏද? 

 iii.එම මාසෙɏ ȿʚ ǧෂ්පාදනය ෙකාපමණද? 

 (i).ෙවළඳ ෙපාළට යැɫෙමǦ පʈ ඉƯɜ භාගය  = 1 -   
ଷ

ହ
 

       =   
ଶ

ହ
  

 (ii).ǧවෙස්Ǐ ɪýණන ලද භාගය    = ඉƯɜෙයǦ 
ଵ

ଶ
      

        = 
ଶ

ହ
 Ǧ 

ଵ

ଶ
 

         = 
ଶ

ହ
 × 

ଵ

ଶ
 

         =  
ଵ

ହ
 

             (iii).එම මාසෙɏ අෙලɪ ɭ ȿʚ භාගය  =   
ଵ

ହ
+

ଷ

ହ
 

          =   
ସ

ହ
 

   ඉƯɜ භාගය      = 1-
ସ

ହ
 

  ȿʚ ǧෂ්පාදනෙයǦ       
ଵ

ହ
       = 50 

   ∴ ȿʚ ǧෂ්පාදනය      = 50 × 5 

            =   250 

 


